[image: image1.png]




八下数学 | 必会题型专练

一次函数与方程、不等式
一次函数与一元一次方程

【方法点拨】
一次函数与一元一次方程，关键是掌握求一元一次方程ax+b＝0 （a，b为常数，a≠0）的解可以转化为：一次函数y＝ax+b的函数值为0时，求相应的自变量的值．从图象上看，相当于已知直线y＝ax+b，确定它与x轴的交点的横坐标的值．
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【例一】如图，一次函数y＝﹣2x和y＝kx+b的图象相交于点A（m，3），则关于x的方程kx+b+2x＝0的解为　     ．

【分析】首先将点A的坐标代入正比例函数中求得m的值，然后结合图象直接写出方程的解即可．
解：∵函数y＝﹣2x经过点A（m，3），

∴﹣2m＝3，

解得：m=-3/2，

则关于x的方程kx+b+2x＝0可以变形为kx+b＝﹣2x，

由图象得：kx+b＝﹣2x的解为x=-3/2，

故答案为x=-3/2，
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【例二】如图，已知一次函数y＝kx﹣b与y=1/3x的图象相交于点A（a，1），则关于x的方程（k-1/3）x＝b的解x＝　  　．

【分析】把A（a，1）代入y=1/3x求出a，根据A点的横坐标，即可求出答案．
解：把A（a，1）代入y=1/3x得：1=1/3a，

解得a＝3，

∴A（3，1），

∴根据图象信息可得关于x的方程kx﹣b=1/3x的解为3，

∴关于x的方程（k-1/3）x＝b的解为x＝3．

故答案为3．

【例三】若一次函数y＝kx+3（k为常数且k≠0）的图象经过点（﹣2，0），则关于x的方程k（x﹣5）+3＝0的解为（　　）

A．x＝﹣5
B．x＝﹣3
C．x＝3
D．x＝5

【分析】利用一次函数与一元一次方程的关系可得kx+3＝0的解是x＝﹣2，进而可得x﹣5＝﹣2，然后可得x的值．
解：∵一次函数y＝kx+3（k为常数且k≠0）的图象经过点（﹣2，0），

∴kx+3＝0的解是x＝﹣2，

∴x﹣5＝﹣2，

则x＝3，

故选：C．

一次函数与一元一次不等式

【方法点拨】

一次函数与一元一次不等式的关系：从函数的角度看，就是寻求使一次函数y＝kx+b的值大于（或小于）0的自变量x的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线y＝kx+b在x轴上（或下）方部分所有的点的横坐标所构成的集合．
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【例题】如图，一次函数y＝kx+b的图象经过点A（0，3），B（4，﹣3），则关于x的不等式kx+b+3＜0的解集为（　　）

A．x＞4
B．x＜4
C．x＞3
D．x＜3

【分析】由一次函数y＝kx+b的图象经过B（4，﹣3），以及y随x的增大而减小，可得关于x的不等式kx+b+3＜0的解集．
解：∵一次函数y＝kx+b的图象经过B（4，﹣3），

∴x＝4时，kx+b＝﹣3，

又y随x的增大而减小，

∴关于x的不等式kx+b+3＜0的解集是x＞4．

故选：A．

【例二】如图是一次函数y1＝kx+b与y2＝x+a的图象，则不等式kx﹣x＜a﹣b的解集是（　　）
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A．x＜3
B．x＞3
C．x＜a+b
D．x＞a﹣b

【分析】利用函数图象，写出直线y1在直线y2下方所对应的自变量的范围即可．
解：结合图象，当x＞3时，y1＜y2，即kx+b＜x+a，

所以不等式kx﹣x＜a﹣b的解集为x＞3．

故选：B．

【例三】如图，直线y＝ax+b与x轴交于点A（4，0），与直线y＝mx交于点B（2，n），则关于x的不等式组0＜ax﹣b＜mx的解集为（　　）
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A．﹣4＜x＜﹣2     B．x＜﹣2


C．x＞4
       D．2＜x＜4

【分析】先根据一次函数的性质得到a＞0，再把A（4，0）代入y＝ax+b得b＝﹣4a，把B（2，n）代入y＝ax+b得n＝﹣2a，把B（2，n）代入y＝mx得m＝﹣a，则不等式组0＜ax﹣b＜mx化为0＜ax+4a＜﹣ax，然后解不等式组即可．

解：直线y＝ax+b经过第一、三、四象限，则a＞0，

把A（4，0）代入y＝ax+b得4a+b＝0，则b＝﹣4a，

把B（2，n）代入y＝ax+b得n＝2a+b＝2a﹣4a＝﹣2a，

把B（2，n）代入y＝mx得n＝2m，则m＝﹣a，

不等式组0＜ax﹣b＜mx化为0＜ax+4a＜﹣ax，

解得﹣4＜x＜﹣2．

故选：A．

